

2018年12月10日 星期一 English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我们

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

[首页](#) [新闻](#) [机构](#) [科研](#) [院士](#) [人才](#) [教育](#) [合作交流](#) [科学普及](#) [出版](#) [信息公开](#) [专题](#) [访谈](#) [视频](#) [会议](#)**说明**您现在的位置： [首页](#) > [新闻](#) > [科技动态](#) > [国际动态](#)

中国科学院新版网站已于2014年11月21日正式上线，地址为www.cas.cn。此网站为中国科学院旧版网站，内容更新截至新版网站上线时，目前不再继续更新。特此说明。

全球最纤薄的发电机问世

文章来源：科技日报 刘謦

发布时间：2014-10-23

【字号：小 中 大】

美国科学家在近日出版的《自然》杂志在线版报告称，他们首次在一块单个原子厚度的二硫化钼（MoS₂）内观察到了压电效应，证实了此前的理论预测，并研制出全球最纤薄的发电机兼力学感知设备，其不仅非常透明轻质且可弯曲可拉伸。

压电效应指的是拉伸或按压一种材料会导致其产生电压，或者反过来，施加电压会导致物质被拉伸或者收缩。迄今为止，科学家们仍没有在几个原子厚度的材料内观测到压电效应。该研究的合作者、佐治亚理工学院材料科学和工程学教授王中林（音译）表示：“最新研究不仅为二硫化钼等二维材料提供了新属性，也有助于科学家们研制出采用力学控制的新型电子设备。”

另一合作者、哥伦比亚大学力学工程学教授詹姆斯·霍恩表示：“这种材料只有单个原子层那么厚，有望被制成可穿戴式设备，或许可以将其整合进布料内，将人体运动的能量转变为电，从而为可穿戴传感器、医疗设备或手机供电。”

王中林表示，使用二硫化钼发电有两个关键点：使用奇数层并让其在正确的方向弯曲，因为偶数层会将压电效应相互抵消。

在最新研究中，霍恩团队将纤薄的二硫化钼薄片放置在柔性塑料基座上，并使用光学技术确定其品格的导向，随后，他们将金属电极置于该薄片上。王中林团队则将测量电极安装在霍恩团队提供的样本上，接着根据样本的力学变形而测量电流。他们监控机械能与电能之间的转换并观察电压和电流输出。

研究人员称，当他们改变施加的拉伸力的方向时，输出电压也会颠倒，而且，如果层数为偶数的话，样本中的电压也会消失，这是科学家们首次在奇数层二硫化钼中观察到压电效应。

王中林说：“像二硫化钼这样的材料，块头很大时并不会出现压电效应；但当其厚度仅为一个原子时，压电效应就会出现，这一点真令人着迷。”

实际上，二硫化钼为过渡金属硫族化合物的二维半导体材料中的一种，这些硫族化合物都被认为拥有同样的压电效应，最新研究或许为这些材料拥有的独特属性和用武之地打开了大门。

王中林强调称，最新研究首次揭示了二维材料的压电效应，大大拓展了多层材料在人机交互、机器人、微机电系统以及主动柔性电子器件领域的应用潜能。最终，我们或许可以研制出原子厚度的纳米系统，其可以利用来自于周围环境的机械能供电。

[打印本页](#)[关闭本页](#)© 1996 ~ 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110102500047号  联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864